



“浙江法制报”微信

## 黄建发在衢州调研并下访接访

# 努力探索具有普遍意义的共同富裕和现代化新路径

《浙江日报》记者 陆乐

28日至29日,省委副书记、政法委书记黄建发在开化、龙游调研并下访接访。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神,充分挖掘乡村经济、生态和文化价值,强化党建引领、聚力农民增收,提高公共服务供给水平,在高质量发展中探索具有普遍意义的山区和省际地区共同富裕和现代化新路径。

黄建发一行来到益龙芳开化龙顶茶文化园和开化县桐村镇密胺产业园,详细了解乡村振兴和农民农村共同富裕情况,强调产业是富民强村的关键所在,要牢牢把握山区26县高质量发展的历史机遇,用好数字化改革成

果,精准聚焦优势产业,创新思维方法、拓宽营销渠道,提升品质、打响品牌,帮助农村农民增收致富。希望广大农业企业坚定信心,练好“内功”,提升企业核心竞争力;各级政府部门要持续加强协调服务,进一步稳定市场预期、提振企业信心。在开化县杨林镇,黄建发察看派出所建设、村容村貌和基层治理等工作,要求进一步用好边界警务协同机制,推动警格和网格下沉,延伸基层治理触角;要聚焦“一老一小”等重点群体需求,扩大优质公共服务供给,提升群众获得感幸福感。在开化县华埠镇金星村和龙游县溪口镇,黄建发说,绿色生态是山区县的最大优势。要因地制宜拓宽“绿水青山就是金山银山”转化通道,积极开展党建联建,在未来乡村建设中促进人流集聚,进一步增加

乡村吸引力。

29日上午,黄建发来到龙游县舒心馆,面对面接待约访群众。三批来访群众分别反映了出行不便、电信线缆杂乱和沿街商铺专用烟道设置等问题。黄建发认真倾听他们的诉求和意见,并与省直有关部门、衢州市、龙游县负责人现场商量解决方法,逐一给予明确回复。要求各级有关部门压实责任,强化协调配合,抓好跟踪办理;同时坚持举一反三,深入排查相关和类似问题,一并加以解决,切实满足群众合理合法诉求,努力把矛盾纠纷防范在源头、化解在基层、消灭在萌芽。

黄建发还对全省千万工程现场会筹备情况进行调研。

## 国庆特别报道

# 这家与共和国同龄的派出所摘得“国字号”奖牌 鳌江派出所73年的传承与变迁



见习记者 杨云寒 通讯员 肖云章 施昌晔

国庆前夕,温州一家与共和国同龄的派出所摘得“国字号”奖牌——公安部命名的第六批“全国公安机关执法示范单位”。

浙江7家单位上榜,平阳县公安局鳌江派出所赫然在列。近日,记者走访鳌江派出所,探寻这一荣誉背后的故事。

鳌江派出所的院子里有两条小路,一条叫忠诚路,一条叫爱民路。所长柯和盛说,取这两个名字,是因为“忠诚”“爱民”正是该所传承了73年的精神。

## 休刊启事

国庆节期间,本报休刊三期,即:10月3日(周一)~10月5日(周三)休刊,10月6日(周四)的《浙江法制报》调整到10月8日(周六)刊登,10月7日(周五)的《浙江法制报》调整到10月9日(周日)刊登。

祝广大读者朋友国庆快乐!

本报编辑中心

1949年9月,鳌江镇派出所成立,这是温州地区最早的公安派出所之一。当时全所民警平均年龄十七八岁,第一任所长是王加美,时

年20岁。派出所最初的办公地点,设在当地爱民巷的一栋建筑中,条件艰苦,物资短缺,很多办公用品都是民警从家里东拼西凑拿来的。“那时,大家吃穿都还是问题,可一工作起来,个个都使出全身力气,忙到晚上就直接在派出所附近的戏台上铺草席睡觉。”王加美说,大家想的都是如何克服困难,维护好社会治安,因为大家有着共同的信念——“永远听党的话,把为人民服务放在心里”。

“忠诚”“爱民”的精神,至此刻在了鳌江派出所每一名民警心中,并一代代传承下来。

73年过去,鳌江的变化翻天覆地。去年11月,92岁的王加美回到阔别70年的鳌江派出所。“变化太大了!办案手段、便民举措都很智能,队伍建设也不错。”近日,在王加美家中,老人向记者回忆起那次回访,直言“震撼”,印象最深的是所里对民警执法的严格规范。

比如,鳌江派出所这两年推出一项执法办案“负面积分”管理办法。“我们根据省里执法规范的细化要求,对每一起警情从接处警和受立案开始的每一个管理节点进行监督,发现有执法瑕疵的,责令整改并进行负面积分。负面积分不可抵消,结果将与评先评优挂钩。”鳌江派出所副教导员蔡岳介绍说,管理办法推出后,效果立竿见影,去年全所案件瑕疵问题下降61.5%。

与时俱进谋划工作,鳌江派出所一直是先行者。早在上世纪90年代,该所就率先推出兼职法制员制度,由一名

骨干民警兼任法制员,对全所案件质量进行把关。经过20多年探索,如今该所已形成一支由1名专职法制员、3名警组兼职法制员和9名专职辅警组成的案件管理团队,负责全所案件和日常接处警工作的监督和管理。案件管理团队每名成员都“身怀绝技”。比如,法制专职辅警陈善迪精通相关法律法规,人称“万能迪”,辅助法制员阅览案卷时能够精准揪出问题;再比如,蔡岳在担任专职法制员时曾开发过一套案件管理跟踪系统,被温州市公安局评为先进技战法。

如今,鳌江派出所又因时而动,将目光聚焦在了打造数字法治上,将通过引进“警小二”智能机器人、智能穿戴等设备,实现执法管理服务数字化;通过扩容执法“精英团队”,打造智慧型执法队伍。

“多下基层,跟群众打成一片。”王加美曾不止一次这样提醒后辈。他告诉记者,派出所刚成立时,党政群团工作一把抓,民警每天都要深入大街小巷查访群众疾苦,经常一走就是十几公里。正因为熟悉人员、地形,极大地方便了工作的开展。

公安前辈的身体力行成为民警学习的榜样。蔡岳16年前刚参加工作时,每天总会蹬着自行车到鳌江郊区,和



村干部上门走访。如今,所里的年轻民警依然天天奔波在访民情解民忧的路上。

聚焦群众的急难愁盼,鳌江派出所举措不断。设立“模拟法庭”,对民刑交叉案件进行诉前调解;率先试点“涉案款项网上执收”项目,破解当事人来回跑痛点,目前这项数字化成果已在温州推广;设立“警营爱民基金”,对困难群众开展上门慰问帮扶,至目前已帮扶50余人……

得知鳌江派出所获得全国殊荣,王加美非常激动。他说,希望后辈们始终把“为人民服务”放在心里,守好“全国公安机关执法示范单位”这块新奖牌。